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ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadagce poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sraktowane jako btedne. Komentarze wykraczace poza zakres polecenia nie podlegapcenianiu.

= Gdy do jednego polecenia zgey podaje kilka odpowiedzi (jedmprawidtows, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktowzzalrg z nich.

= Jeeli polecenie brzmiNapisz réwnanie reakcji,.to w odpowiedzi zdagy powinien napisaréwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

= Niewtasciwy dobdr lub brak wspétczynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje eittgtunktu za zapis tego réwnania.

= W rozwigzaniach zadarachunkowych oceniang:sametoda, wykonanie oblicae podanie wyniku z jednosik Btedny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkm mianowanej powoduje utkatl punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zgtdaie
wynikow liczbowych.

= Calkowicie poprawne rozwranie zada, uwzgldgniajgce inny tok rozumowania giw podanym schemacie punktowania, naleoceniépetrg
liczbg punktow.

= Za poprawne obliczeniazlagce konsekwengjzastosowania niepoprawnej metaiapcy nie otrzymuje punktow.

= Za poprawne spostrzenia i wnioski lgdace konsekwengjniewtaciwie zaprojektowanego daiadczeniazdapcy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow potstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje i punktow.
Zapis ,, | ", , 1" w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala sk stan rownowagi, brak ,2 nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nig wymagane
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Q . .. i
= Kryteria oceniania . Punktacja
® Oczekiwana odpowiedz Uwagi za
N .. | Ssumaryczna
Cczynnosé
Za poprawne podantezech par —2pkt, za podaniglwoch par —1pkt.
1 a) I, I, Vlioraz II, IV 5 5
' b) I, lll oraz V, VI
c) I, 11,V orazlll, IV
Za poprawne wyznaczenig A 115, A,= 113 —2 pkt.
49+ﬂz_gfﬂ 494;3{.”
2. 4,3% « (49 +n — )+ 95,7% * (49 + 1) 2 2
114,9 (u) = 100 % n =66
Za kady poprawnie podany schemat pHKt.
Kolejnas¢ podanych
Schemat 1: Bi -214—a— TI-210—p— Pb-210 schematow me by
3. dowolna 2 2
Schenat 2: Bi —214— p— Po - 214-a— Pb-210
Za poprawne wskazangewskaza —2 pkt, 4-5 wskaza — 1 pkt, 3 i mniej wskaz& 0 pkt.
4 1.P 2.F 3.P 4P 5P 6.F 2 2
Za poprawnie narysowany wzor elektronowypkt.
5. 1 1
Za poprawne wskazanie wszystkigblaryzacji w czsteczkach 4 pkt.
6. 1 1
H — CI C«— H Al — H
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Za poprawne podanié nazw -3 pkt, 5 —2 pkt, 4 lub3 —1 pkt.

Dopuszczalne ycie
dla H,S nazwy kwals

7. a)tlenek krzemu(lV) b)azotek wapnia c)selenowodor selenowodorowy
d) tlenek zelaza(ll,lll) e)wodorek potasu d) fluorek tlenu
Za poprawne obliczenie czasu potowicznego rozpadu — 1pkt.
8. ti12= 15 minut
Za poprawne napisania rownania reakcjipkt.
% 2NaHCO; — Na,COs + H,0 + CO,
Za poprawne okggenie odczynu roztworu i podanie rownania reakcji hydrolidypkt.
Odczyn roztworu zasadowy HCO + HO —H,CO; + OH
10.
Za poprawne ok&enie roli wody w procesie 3okt .
Rola wody —kwas
Mozl?we S _
Za poprawne obliczenie zawaitb procentowej potasu w tabletcel pkt. rk(:itc)g;\:]é.;gl wyniku
11 43,68% wynikajzce z
przyjetych przyblies
wartasci pasrednich
a) Za poprawnie narysowany schemaiwdadczenia -1 pkt. \éV Schgmacie mugz
V¢ podane
12. Odczynnik: uniwersalny papierek wskanikowy lub roztwor mocnego kwasu lub odczynniki jako

rozpuszczalna w wodzie s6l Mg, Ca, Ba, Zn, M#, Fe?*

roztwory wodne (aq)

b) Za poprawne podanie obserwacji adekwatnych do wybranego odczyripka —
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c) Za poprawnie podane rownanie reakcji adekwatne do wybranego odczynnika oraz pod:

obserwacji -1 pkt.
2K+ CO3%+ 2H,0 — HyCO; + 2K + 20H™

lub np.: 2H + 2CI"+ 2K" +CO3%— H,0 + CO, + 2K' + 2CI~
lub  np.: Md*+ 2CIT+ 2K" +C0O3%— MgCQ; + 2K" + 2CI™

anej

13.

Za poprawne obliczenie stosunku masowego obu roztworfjykt-
3:1

Za poprawne obliczenie stosunkugbgciowego obu roztworow pkt.
ok.3,53:1 (254,24:71,94)

14.

Za poprawne podanibu rowna reakcji— 1pkt.

CrCl3 + 3NaOH — Cr(OH) 3 + NaCl
Cr(OH)3 + NaOH — Na[Cr(OH) 4]

15.

Za zastosowanie poprawnej metody obliczania oraz poprawny wynik z jeglrgeikl pkt.

Masa przereagowanego NaOH w trakcie wgdnia Cr(OH)— 12 g
Masa powstatego Cr(Okl}- 10,3 g i nie przereagowanego NaOH — 2 g
Masa przereagowaneg@bzostatego Cr(OH}—-5,15g

16.

a) Za poprawne podanie trzech obserwadjpkt.

Zanik NH4Cl w trakcie ogrzewania
Niebieskozielone zabarwienie ,gérnego” papierka wskaznikowego
Czerwone zabarwienie ,dolnego” papierka wgkékowego

Nalery zaliczy za
poprawne wszystkie
okreslenia barw
zblizonych do
wihasciwych

b) Za poprawnie podane trzy rownania reakc]ipkt.
NH4Cl — NH3 + HCI
NH3 + HO — NH; + OH™
HCl+ H,0 — Hz0™ + CI™
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17.

a) Za kade poprawnie podane réwnanie potowkowépkt.
MnO4_ +3e+4H — MnO, +2H,0 /-2
Mn?—= 2¢ + 2H,0 — MnO, + 4H" /-3

b) Za poprawnie podane rownanie reakdipkt.

2MnO,  + 3Mrf" + 2H,0 — 5MnO, + 4H"

18.

Za poprawne ok&enie typu reakcji 4 pkt.
synproporcjonowania

19.

a) Za poprawne podanie schematu ogniviigpkt.
Al A% || FE* | Fe

b) Za zastosowanie poprawnej metody obliczania i poprawny wynik z jedrostkl pkt
Masa anody (glinu) zmniejszyta %10 1,80 g

20.

a) Za poprawnie podane réwnanie reakdi pkt.

2H,0 — 4€ — O, + 4H"

b) Za poprawnie podane rownanie reakcji pkt.

2H" + 26 — H;

21.

Za poprawne podanie trzech oles — 1pkt.
* przesunie s¢ w lewo
= przesunie s¢ W prawo
= nie zmieni Sg
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22.

Za zastosowanie poprawnej metody obliczania oraz poprawne wyniki z jegrggstkl pkt.
[CO,] = 0,04 mol - dn? [O] = 0,64 mol - dni¥

23.

Za zastosowanie poprawnej metody i podanie poprawnego wyniku sciwgadoktadndcia
I jednostlg —po 1pkt
metoda | metoda Il
x moli butanu/1 mol butanu = 17,6 g/176 g x moli butanu/1 mol butanu = 17,6 g/176 g
x = 0,1 mola s4d Vo = 2,24 dnf = 2240 cmi  x = 0,1 mola
zewzoru Vopo/To = Vi1p1/T1 ze wzoru pV =nRT
V1= poVoTa/piTo Vi=2435cm V =nRT/p V = 2,436 dn? = 2436 cm

24.

Za poprawne podanie wzoru produktu reakcji i jego gazpo 1 pkt.
CH3CH,CH;CH(CH 3)CH(OH)CH 3 3-metylo-heksan-2-ol

25

a) Za poprawnie podarmmbserwacje- 1pkt.

zmiana zabarwienia (zawartdci probéwki) z pomaranczowego na zielony

b) Za poprawnie zapisane rownanie reakdjpkt.
3CH3;CH(OH)CH 3 + Cr,0;% + 8H — 3H;CCOCH; + 2Cr* + 7TH,0

26.

a) Za poprawnie zapisane rownanie reakiqikt

CH3CH,CH,CH(OH)CH ;COOCH ,CH,CH3z + KOH — CH3CH,CH,CH(OH)CH ,COOK
+ CH3CH,CH,OH

b) Za poprawne okékenie typu reakcji 4pkt.

zmydlanie (hydroliza zasadowa)
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27.

Za poprawne podanizterechodpowiedzi -2 pkt, za poprawné&rzy odpowiedzi -1 pkt.
1.-P;, 2.-F, 3.-F, 4.-F

28.

a) Za poprawnie wybrany odczynnikipkt.

sacharoza

b) Za poprawie zapisane rownanie reakdpkt.

Cu(OH), — CuO + H,0

29.

a) Za poprawie zapisane rownanie reakdjipkt.
CeH1206— 3CH4 + 300,

b) Za zastosowanie poprawnej metody obliczania i poprawny wynik z jedrospkt.
AHyx = 3AHcHs + 3AHcoz + (—AH coH1206) =— 418 kJ

30.

a) Za poprawne podaniedego z substratow pkt.

1. kwas heksanodiowy (lub kwas butano-1,6-dikarboksylowy)
2. heksano-1,6-diamina

b) Za poprawne podanie nazwy procesipkt.
polikondensacja

31.

Za poprawne podanie k@ego ze wzorow 4pkt.

COOH CO——NH
CO —NH—I—H
HZN—I—H CH,
H, CH(CH,),
CH(CH,),

CH
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32.

Za poprawnie podany wzor diastereoizomefpkt.

s
H— C — CI
|
H— C|: —Cl
CoHs




